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Wstep

Regionalna Izba Obrachunkowa w ... (nazywana dalej RIO) przeprowadzita w dniach od
... 2010r. do ... 2010r. w jednostce samorzadu terytorialnego - ... (nazywana dalej jst) -
kontrolg kompleksowa gospodarki finansowej za 2009 rok. RIO w wystapieniu pokontrolnym
(nazywane dalej wystapieniem RIO) z dnia ... (sygnatura ...) zarzucita jst nieprawidtowosci w
zakresie naliczenia jednorazowego dodatku uzupetniajacego dla nauczycieli (nazywany dalej
jdu) za 2009 rok. W wystapieniu pokontrolnym RIO zaproponowalo wilasne wyliczenia
,prawidtowych” wysokos$ci jdu i przedstawilo jst fragmentaryczne wyniki swoich wyliczen.
RIO nakazalo jst wykonanie korekty naliczenia i wyptacenie jdu wg swojej metody kalkulacji
jdu.

Poniewaz osobiscie jestem autorem metody kalkulacji jdu oraz aplikacji komputerowe;j
(SWN) w oparciu, o ktéra jst naliczala jdu dla nauczycieli, postanowilem pomdc jst, wziac ja w
obrong 1 wyrazi¢ opini¢ na temat narzucanej przez RIO jst metody kalkulacji jdu. Narzuca
przez RIO metoda kalkulacji jdu jest niezgodna z rozporzadzeniem Ministra Edukacji
Narodowej 13 stycznia 2010r., prowadzi do absurdéw i ,pachnie” tamaniem art. 32
ust. 1 Konstytucji RP.

Rozdzialy:

I. Przykiady do naliczania jdu.
II. Podstawa prawna naliczania jdu.
III. Metoda kalkulacji jdu stosowana przez RIO i narzucana jst.
IV. Rozwiazania zadan z I rozdziatu ,,Przyktady do naliczania jdu”.
V. Gotlym okiem wida¢ absurdalno$¢ metody kalkulacji jdu stosowanej przez RIO.
VI. Inne btedy popelniane przez RIO przy kalkulacji jdu.
VII. Kto jest odpowiedzialny za problemy zwiazane z naliczaniem jdu?
VIII. Kontrolowana przez RIO jst naliczyta poprawnie jdu za 2009r.
IX. Wnhnioski.
X. W skrdcie: przygoda autora ze srednimi wynagrodzeniami nauczycieli 1 MEN.
XI. Opracowania IAR na temat srednich wynagrodzen nauczycieli i jdu.

l. Przykiady do naliczania jdu

Ponizej przedstawiam 4 przyktady do naliczenia jdu. Czytelnik proszony jest
o odpowiedzenie na pytanie pod kazdym przyktadem. To sa proste przykilady. Kwoty
catkowitych/tacznych dodatkéw uzupetniajacych na stopniu awansu zostaty tak dobrane, aby
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kalkulacje byty jak najprostsze. Jezeli czytelnik nie posiada odpowiedniej wiedzy w zakresie
naliczania jdu proszony jest réwniez o odpowiedzi wg ,zdrowego” rozsadku, intuicji.
Pracownicy RIO i to nie tylko z ..., ale rowniez z innych miast niech tez odpowiedza na te
pytania i niech si¢ zapoznaja z calym opracowaniem.

1. W 2009r. w ciagu catego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwoéch
roznych stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki
wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1 815z. Obaj pracowali w jednej szkole w petnym
wymiarze pracy (18/18) i nie mieli zadnych nieobecnosci w pracy. Jeden nauczyciel
pracowal przez pierwsze 3 miesiace w roku a drugi przez pierwsze 6 miesiecy w roku.
Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r. na stopniu awansu stazystow wyniosta 900zt
to, w jakiej wysoko$ci powinni otrzymac jdu poszczegdlni nauczyciele?

Odpowiedz: nauczyciel 1 ................. , hauczyciel 2 ..................

2. W 2009r. w ciagu catego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwoch
réznych stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki
wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1 815zt. Obaj pracowali w jednej szkole i nie mieli
zadnych nieobecno$ci w pracy. Jeden nauczyciel pracowal przez pierwsze 3 miesiace
w roku w pelnym wymiarze pracy (18/18) a drugi przez pierwsze 6 miesigcy w roku, ale
w potowie wymiaru pracy (9/18). Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r. na stopniu
awansu stazystow wyniosta 600zt to, w_jakie] wysoko$ci powinni otrzymaé jdu
poszczegdlni nauczyciele?

Odpowiedz: nauczyciel 1 ................. , hauczyciel 2 ..................

3. W 2009r. w ciagu calego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwodch
roznych stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki
wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1815zt Jeden z nich pracowal przez szesc¢
pierwszych miesiacy w roku w jednej szkole w petnym wymiarze pracy (18/18) a drugi tez
przez 6 pierwszych miesigcy w roku w petnym wymiarze, ale w szesciu ré6znych szkotach
z miesi¢gcznymi umowami o pracg. Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r. na stopniu
awansu stazystow wyniosta 1200zt to, w_jakiej wysokos$ci powinni otrzyma¢ jdu
poszczegdlni nauczyciele?

Odpowiedz: nauczyciel 1 ................. , hauczyciel 2 ..................

4. 2009r. w ciagu catego roku pracowato w jst na stopniu awansu stazystow 8 rdéznych
stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki wynagrodzen
zasadniczych wyniosty 1 815zt. Wszyscy nauczyciele pracowali w jednej szkole i zaden
z nich nie mial nieobecno$ci w pracy.

1) Nauczyciel 1 pracowat od 1 stycznia do 31 stycznia (1m),

2) Nauczyciel 2 pracowat od 1 stycznia do 28 lutego (2m),

3) Nauczyciel 3 pracowat od 1 stycznia do 31 marca (3m),

4) Nauczyciel 4 pracowal od 1 stycznia do 30 kwietnia (4m),

5) Nauczyciel 5 pracowat od 1 stycznia do 31 maja (5m),

6) Nauczyciel 6 pracowat od 1 stycznia do 30 czerwca (6m),

7) Nauczyciel 7 pracowatl od 1 stycznia do 31 lipca (7m),

8) Nauczyciel 8 pracowat od 1 stycznia do 31 sierpnia (8m).
Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r. na stopniu awansu stazystow wyniosta
3 600zt to, w jakiej wysokosci powinni otrzymac¢ jdu poszczegdlni nauczyciele?
Odpowiedz: nauczyciel 1 .......... , hauczyciel 2 .............. nauczyciel 3 ............. , hauczyciel 4 ............. ,

nauczyciel 5 .......... , hauczyciel 6 .............. nauczyciel 7 ............. , hauczyciel 8 ..............
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Przed dalszy czytaniem tego tekstu czytelnik proszony jest o pewien wysiltek i odpowiedzenie
w najwigkszej czgsci na w/w pytania. Nikt nie powinien zaprzeczy¢ stwierdzeniu, ze powyzsze
pytania nie sa proste.

Il. Podstawa prawna naliczania jdu

Podstawa prawna naliczania jdu dla nauczycieli jest rozporzadzenie Ministra Edukacji
Narodowej z dnia 13 stycznia 2010r. nazywane dalej rozporzadzeniem oraz art. 30a ustawy
KN.

Zatacznik 1 ust. 1 do rozporzadzenia Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 13 stycznia 2010r.

Dla kazdego nauczyciela oddzielnie nalezy wyliczy¢ osobista stawke wynagrodzenia
zasadniczego proporcjonalnie do okresu zatrudnienia wedlug nastgpujacego wzoru:

S, =AXBXC (1)
gdzie znaczenie poszczegdlnych symboli jest nastgpujace:
S, — osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela z uwzglednieniem okresu
zatrudnienia ( C ) na danym stopniu awansu zawodowego;
A - stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela na pelnym etacie;
B — tygodniowy obowiazkowy wymiar godzin zaj¢¢ nauczyciela w przeliczeniu na petny
etat;
C - okres zatrudnienia — czas, w ktérym nauczyciel byl zatrudniony na danym stopniu

awansu zawodowego 1 pobieral wynagrodzenie ze Srodkéw ujgtych w planie finansowym
szkoty w ciagu roku podlegajacego analizie (np. jezeli nauczyciel byt zatrudniony
i pobierat wynagrodzenie przez 5 miesigcy, wowczas C wynosi 5/12).
Ustalajac okres zatrudnienia nauczyciela, ktéry przez cz¢$¢ miesiaca pobieral zasitek lub inne
swiadczenie z Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych, za miesiac przyjmuje si¢ 30 dni.
W przypadku zmiany osobistej stawki wynagrodzenia zasadniczego S;, wynikajacej ze
zmiany:

1) wysokosci wynagrodzenia zasadniczego, okreslonej w rozporzadzeniu Ministra Edukacji
Narodowej i Sportu z dnia 31 stycznia 2005r. w sprawie wysokos$ci minimalnych stawek
wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogélnych warunkéw przyznawania dodatkow
do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za prac¢ w dniu wolnym od pracy
(Dz. U. Nr 22, poz. 181, z p6zn. zm.) lub ustalonej zgodnie z art.30 ust. 10 Karty
Nauczyciela lub

2) posiadanych kwalifikacji, lub

3) tygodniowego obowiazkowego wymiaru godzin zajeé
— do dalszych obliczen nalezy jako §; uwzgledni¢ sumg osobistych stawek

wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela obowiazujacych w okresach wyznaczonych
przez te zmiany.

Zatacznik 1 ust. 2 do rozporzadzenia Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 13 stycznia 2010r.

W zataczniku nr 1 do rozporzadzenia okreslony jest sposob kalkulacji wysokos$¢
jednorazowego dodatku uzupelniajacego dla danego nauczyciela. Wysokos¢ tego dodatku
nalezy obliczy¢ wg wzoru
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S.
D, =Rx—"—, (2)
2,
i=1
gdzie:
D; - wysokos¢ jednorazowego dodatku uzupetniajacego dla danego nauczyciela,
R - kwota réznicy o ktérej mowa w art. 30a ust. 2 ustawy Karta Nauczyciela, ustalona dla
danego stopnia awansu zawodowego,
S, - osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego ustalona proporcjonalnie do okresu

zatrudnienia danego nauczyciela,

- suma osobistych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli na danym stopniu

awansu zawodowego, ustalonych proporcjonalnie do okresu ich zatrudnienia.
n - liczba nauczycieli zatrudnionych i pobierajacych wynagrodzenia na danym stopniu
awansu zawodowego w roku podlegajacym analizie..

lll. Metoda kalkulacji jdu stosowana przez RIO i narzucana jst

Zanim poddamy ocenie metod¢ kalkulacji jdu narzucanej jst przez RIO, wcze$niej
musimy zidentyfikowaé, jaka metoda RIO si¢ postuguje, inaczej jakim wzorem
matematycznym si¢ postuguje do wyliczen jdu.

Fragment raportu RIO dla jst obejmujacy czg$¢ strony 84:

Tabela 1. Fragment tabeli ze strony 84 wystapienia RIO dotyczacego obliczen jdu dla stazystow w szkole x jst.
» Wyliczenia prawidtowych wysokosci jednorazowych dodatkéw wyrownawczych przy
zastosowaniu wtasciwych danych przedstawiono w ponizszej tabeli.

Lp. Kwota Wymiar Okres Osobista stawka | Suma osobistych | Ustalona
Nauczyciel | wynagrodzenia | czasu zatrudnienia wynagrodzenia stawek kwota
zasadniczego pracy w 2009r. zasadniczego wynagrodzenia dodatku
k1 k2 k3 k4 k5 k6 k7 k8
Nauczyciele stazysci
1 | MW. 1815 0,17 I-VIII 205,70 1 645,60 343,21
2 | WA 1597 0,94 1-VI 625,49 3127,45 652,21
3 | WB. 1815 0,89 I-VI 807,67 4 846,02 1010,74
4 | GA. 1906 0,83 IX-XII 527,33 2 109,32 439,94
Nauczyciele mianowani
2121 0,78 | 137,86 137,86 19,41
8 | G.G 2121 1 1-vil 1 237,25 8 660,75 1220,26
2227 1 IX-XII 742,33 2 969,32 418,36

Na podstawie list ptac ...”.

W tym bardzo krétkim cytacie z raportu RIO sa dwa btedy, ktére powinien dostrzec kazdy.

Pierwszy:

Co to jest ,,jednorazowy dodatek wyrownawczy”?

W polskim prawodawstwie nie wystepuje w/w pojecie, przynajmniej w zakresie wynagradzania
nauczycieli, wystepuje natomiast pojecie jednorazowego dodatku uzupetniajacego.
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Drugi: W kolumnie k3 wystepuje pojecie ,,Kwota wynagrodzenia zasadniczego”.

Dobrze by byto, bardzo dobrze by byto, gdyby ,kwota wynagrodzenia zasadniczego’, a wiasciwie
wynagrodzenie zasadnicze wyptacone nauczycielowi w danym roku na danym stopniu awansu
zawodowego bylo podstawg naliczania jdu dla nauczyciela, ale niestety tak nie jest. Dla potrzeby
kalkulacji jdu liczy sie nie ,kwota wynagrodzenia zasadniczego’, a stawka wynagrodzenia
zasadniczego. Stawka wynagrodzenia zasadniczego a kwota wynagrodzenia zasadniczego to zupetnie
inne pojecia i moga sie wartosciami liczbowymi znacznie r6zni¢ (pojeciowo to zupetnie inne wielkosci).
W k3 jest ewidentny btad, zamiast ,Kwota wynagrodzenia zasadniczego’ powinno by¢ ,Stawka
wynagrodzenia zasadniczego” wynika to gtéwnie z wartosci podanych w tej kolumnie.

Bardzo krétka lekcja na temat stawki wynagrodzenia zasadniczego i wynagrodzenia
zasadniczego. W Polsce jest przyjete (w innych krajach z tym bywa réznie), ze pracownik
otrzymuje wynagrodzenie miesigczne (czytaj co miesiac). Jezeli podpisuje si¢ umowe
z pracodawca 1 ustala si¢ z nim stawke¢ wynagrodzenia zasadniczego to nalezy przez to
rozumie¢, ze jest to pewna kwota, ktéra otrzymalibySmy w formie wynagrodzenia
zasadniczego, gdyby$my pracowali na catly etat, przez caly miesiac. Z aktéw prawnych tez tak
to wynika, chociazby z rozporzadzen MEN o minimalnych stawkach wynagrodzenia
zasadniczego nauczycieli.

Kazdy z czytelnikow zapewne pamigta jak nauczyciel fizyki w szkole $redniej ,,zngcal” sig
nad nim i/lub kolegami/kolezankami przy wyznaczaniu ,,miana’/jednostki wyliczanej
wielkosci. Fizyka jest nauka $cista i wszystko w niej musi ,tykac” jak w zegarku szwajcarskim,
ma si¢ rozumie¢. Stosujac metody nauk $cistych do ekonomii w zakresie wynagrodzen mozna
stwierdzi¢, ze stawka wynagrodzenia zasadniczego ( A ) nauczyciela ma miano/jednostke nie

(] a [ d

etat X miesiac
przysztoby nam obliczy¢ wynagrodzenie zasadnicze pracownika za miesiac (W,) to
skorzystalibysmy z wzoru

} o czym bedzie mowa dodatkowo w dalszej czgsci tej pracy. Jezeli

W, =AXBxC,
gdzie:
A - stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela,
B - czg$¢ etatu, na ktéry nauczyciela pracowat,
C - czg$¢ miesiaca, w ktérym nauczyciela pracowat.

Zadanie:

Nauczyciel podpisat umowg o prace i ustalono, ze jego stawka wynagrodzenia zasadniczego

wyniesie 1600%. Ustalono tez, ze nauczyciel bedzie pracowal na ¥ etatu i ze
etat X miesiac

bedzie on pracowat przez 2 miesiaca. Ile wyniesie wynagrodzenie zasadnicze nauczyciela w
tym miesiacu, jezeli zatozymy, ze nauczyciel nie mial nieobecnosci w pracy?
zl

W, = AXBxC = 1600{f
etat X miesiac

}xi[etat]x%[miesiac], 3)

W, =AXBXC= 1600 [ZlXetathm?szac} ’
4%x2 etat X miesiac
WZ =AXBXC = 1600 [Zl]: ZOO[ZZ]

4%x2

Odpowiedz: wynagrodzenie zasadnicze (kwota wynagrodzenia zasadniczego) wynosi 200[zt].
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Whiosek:

Jak widac¢ z powyzszego stawka wynagrodzenia zasadniczego 1 wynagrodzenie zasadnicze to
zupelnie inne pojecia i nie nalezy ich z soba nigdy myli¢.

Hipoteza 1

Wartos¢ kolumny k6 w Tabeli 1 to iloczyn kolumn k3*k4*(k5/12), gdzie kS to liczba miesiecy.

Tabela 2. Kalkulacja kolumny k6 z Tabeli 1.

Lp. Nauczyciele stazysci w szkole x Wartos¢ kolumny k6 z tabeli 1
k1 k2 k3
i zl 8 [miesiac?]
1| MW. 1815 ——=——— |x0,17 etat |x ———""2= 205,70 z1?]
| etat X miesiac
i zl ] 5 [miesiac?]
2 | WA 1597 | ——=——— 0,94 [etat |x =" = 625,49 [21?]

| etat X miesiac |

3 | wWB. 1815 Zl..}XO,89 [ezaz]xM =807,68[z17]
| etat X miesiac 12

4 | GA 1906 | —— 150,83 [erar]x

| etat X miesiac |

4 [miesiac ?]

= 527,33[z1?]

Poréwnujac warto$¢ kolumny k6 z Tabeli 1 z wartosciami kolumny k3 Tabeli 2 widzimy, ze
wszystko si¢ zgadza poza wartoSciami w wierszach 3. W Tabeli 1 jest wartos¢ 807,67[z¢?] a w
tabeli 2 jest warto$¢ 807,68[z¢?]. Z czego wynikaja te rozbieznosci, wprawdzie niewielkie, ale
jednak? Ktéra z tych wartosci jest poprawna? Sprawdzmy to. Wg wzoru iloczyn
k3*k4*(k5/12) wynosi 807,675(0)[zt?]. Poniewaz, iloczyn ten ewidentnie okresla sig
warto$ciami waluty, w tym przypadku zlotéwki, zatem nalezy wartos¢ tego iloczynu okresli¢
z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku. Juz w szkole podstawowej (od bardzo, bardzo
dawna) mtodziez naucza si¢, ze zaokragleniem liczby 807,675(0) do dwoéch miejsc po
przecinku jest liczba 807,68. Nie jest to umowa regionalna, ale umowa $wiatowa. Prosze¢
wprowadzi¢ np. do Excela wartos¢ 807,675 1 wymusi¢ zaokraglanie/wyswietlanie tej liczby
z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku. Czy potrzebne sa jakies dodatkowe wywody, ze
warto$¢ kolumny k6 Tabeli 1 jest réwna iloczynowi k3*k4*(k5/12)?

Hipoteza 2

Wartos¢ kolumny k7 w Tabeli 1 (Suma osobistych stawek wynagrodzenia) to iloczyn k6*%k5, lub
tez iloczyn k3*k4*(k5/12)*k5, gdzie k5 to liczba miesiecy.

Dowdd hipotezy 2 jest identyczny jak w przypadku hipotezy 1 wigc go pomijamy, kazdy moze
sobie to policzy¢ sam.

Hipoteza 3

Wartos¢ kolumny k8 w Tabeli 1 (jednorazowy dodatek uzupetniajqcy dla nauczyciela) ustalona
zostata na podstawie wzoru: k8=k7*R/(suma k7), gdzie: R to kwota roznicy (oczywiscie w tym
przypadku ze znakiem minus) ustalona na podstawie art. 30a ust. 2 ustawy KN a suma k7 to
suma wielkosci k7 ustalonych dla kazdego indywidualnie nauczyciela stazysty pracujqcego
w jst wg poszczegolnych umow o prace (oraz ...).
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Zatozenie 1
Poréwnujac wzor z hipotezy 3, czyli k8=k7*R/(suma k7) z wzorem na jednorazowy dodatek
j

>s,
i=1

patrz wzor (2) w tym opracowaniu), fatwo mozna zauwazy¢, ze warto$¢ kolumny k8
reprezentuje wielkos¢ jdu inaczej D ;, warto$¢ kolumny k7 reprezentuje wielko$¢ S, suma k7

uzupelniajacy dla nauczyciela D; =R X (okreslonym przez odpowiednie rozporzadzenie

n

reprezentuje ZS . a warto$¢ R we wzorze z hipotezy 3 reprezentuje tez wielkoS¢ R z
i=1

rozporzadzenia.

Zalozenie 2

Poniewaz RIO nie zakwestionowato poprawnos$ci naliczonych przez jst kwot réznicy, o ktorej
mowa w art. 30a ust. 2 ustawy KN dla poszczegélnych stopni awansu zawodowego, zatem
nalezy przyja¢, ze wielkosci te zostaty naliczone poprawnie.

Przyjmujac, ze zlozenia: 1 1 2 sa prawdziwe/logiczne/zasadne/itp., to wtedy: poniewaz dla
kazdego nauczyciela stazysty wymienionego w Tabeli 1 znamy jego k8 — czyli jego jdu, inaczej
D, k7 —czyli jego S, oraz R czyli kwotg r6znicy, o ktérej mowa w art. 30a ust. 2 ustawy KN
(patrz zatozenie 2) to jesteSmy w stanie wyznaczy¢ warto$¢ sumy k7 dla kazdego z nich
z osobna. suma k7 — inaczej ZSi potrzebna do kalkulacji jdu (inaczej D) dla kazdego

i=1
nauczyciela z danego stopnia awansu zawodowego musi wynie$¢ tyle samo (to wynika z wzoru

(2)).

Jezeli RIO nie popehito wigkszych btedéw przy wyznaczaniu warto$ci w kolumnie k8 w
Tabeli 1 to wartosci
DS, =Rx LU
p k8

wyznaczone dla kazdego nauczyciela stazysty z osobna powinny by¢ sobie bardzo bliskie.

Na stopniu awansu zawodowego nauczycieli stazystow za 2009r. jst ustalita kwotg réznicy,
o ktérej mowa w art. 30a ust. ustawy KN w wysokosci — 9 869,31[z1].

Tabela 3. Kalkulacja Suma k7 inaczej ZS[ na podstawie k7 inaczej Sj , jdu dla nauczyciela wartos¢ kolumny
i=1
k8 z Tabeli 1 oraz tacznego dodatku uzupetniajacego na stopniu awansu zawodowego stazystoéw, ktéry wynosi

9869,31[z1] za rok 2009.

Wartos¢é Suma k7 po wszystkich stazystach jst W i [FHERCe

L Nauc_zyggle : N odchylenie kolumny k3

p- stazysci inaczej ZSi wyznaczona od $redniej wartosci

w szkole x =il .
na podstawie danych z Tabeli 1 i wartosci R = 9 869,31[z1] z wiersza 5

K1 k2 k3 k4

1| MW, 9869,31(z1]x 1645,60(z17]1 343,21(z1?]= 47 320,70 1] 0,000%

2 | wA. 9869,31|z1x3127,45(21?]1652,21(z1?| = 47 324,90]zI] 0,009%

3 | WB. 9869,31[z1]x4 846,02[z1?]/1010,74[z1?] = 47 319,26 1] -0,005%
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4 | GA. 9869,31(z1]x 2 109,32[217]/ 439,94 [z21?]= 47 319,03 |zI] -0,004%
Sredni
5 | e 3 47 320,82[z1]

Na podstawie analizy Tabeli 3 zauwazamy, ze wartosci ZS . (kolumna k3) nie sa wszystkie
i=1
identyczne, ale sa bardzo bliskie sobie. Brak identycznos$ci moze wynika¢ z faktu niewielkich
btedéw popetnionych przez RIO przy kalkulacji wartosci kolumny k8 w Tabeli 1 i/lub
zaokraglen. Wzgledne odchylenia wynikow k3 w Tabeli 3 od ich warto$ci $redniej podane sa w
kolumnie k4 i sa to bardzo male wartos$ci, ponizej 1/100 procenta.

Na podstawie powyzszego nalezy przyjac, ze hipoteza 3 jest hipoteza prawdziwa.

Zapiszmy teraz wartos¢ kolumny k7= k3*k4*(k5/12)*k5 z Tabeli1 (ktéra to wg RIO jest
wielkoscia S; dla danego nauczyciela) w jezyku oznaczen okreslonych przez rozporzadzenie

Sj = AXBXCXm

gdzie: A to k3, Bto k4, Cto k5/12, am to okres zatrudnienia (mierzony liczba miesigcy)
inaczej kS z Tabeli 1.

Poniewaz wielkos¢ C wg rozporzadzenia jest okresem zatrudnienia i wynosi
m
C=—,
12
zatem wg RIO wielko$¢ §; dla danego nauczyciela wynosi

m
S =AXBX—Xm. 4
; ) 4)

Czym jest wielkos¢ C inaczej m/I12? Rozporzadzenie mowi, ze jest okresem zatrudnienia.
Dzielenie liczby miesiecy (zatrudnienia) przez 12 i nazywanie tego okresem jest zupetnie
zbednym 1 nikomu nie potrzebnym zabiegiem. Réwnie dobrze m mozna by dzieli¢ przez 1, 4,
111, milion czy tez liczb¢ ® a wynik jdu dla nauczyciela wyniesie zawsze tyle samo, co
zostanie wykazane w dalszej czgsci tej pracy. Skoro iloraz m/I2 nazywany jest okresem
zatrudnienia inaczej czg¢scia roku, w ktérej nauczyciel byt zatrudniony to, na jakiej podstawie
RIO we wzorze (4) dorzuca po prawej stronie dodatkowo mnozenie przez m? Skad kto§ mogt
wpas¢ na taki absurdalny pomyst? Jezeli juz co$, to moze powinno si¢ mnozy¢ dodatkowo
przez m/12, bo przeciez m/12 wg rozporzadzenia jest okresem zatrudnienia? To pytanie jest do
RIO.

Zapiszmy teraz wzor (4) w zmodyfikowanej rOwnowaznej/tozsamej postac
2
S = AxBxx12x™ —12xAxBx| | 4)
! 12 12 12

Na podstawie wzoru (5), stosowanego przez RIO do naliczania osobistej stawki wynagrodzenia
nauczyciela nalezy stwierdzi¢, ze wyznaczana ta metoda stawka nie jest proporcjonalna do
okresu zatrudnienia a jest proporcjonalna do kwadratu okresu zatrudnienie, co zapisujemy

2
m
Sj~(Ej = S, ~m’. (6)
Kalkulacja osobistych stawek wynagrodzen nauczycieli wg metody stosowanej przez RIO
(1 narzucanie stosowania jej przez jst) jest niezgodne z rozporzadzeniem Ministra Edukacji
Narodowej, prowadzi do absurdéw (o czym mowa bedzie dodatkowo w dalszej czgsci tej
pracy) i prawdopodobnie do famania art. 32 ust. 1 Konstytucji RP .
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W rozporzadzeniu napisane jest: ,,Dla kazdego nauczyciela oddzielnie nalezy wyliczy¢ osobistq
stawke wynagrodzenia zasadniczego proporcjonalnie do okresu zatrudnienia...”

Proporcjonalno$¢ stawki S, do okresu zatrudnienia C zapewnia sama konstrukcja definicji

stawki §; = AXBXC przez rozporzadzenie pod warunkiem, ze jst poprawnie okresli okres

zatrudnienia nauczyciela mierzony w miesiacach.

IV. Rozwiagzania zadan z rozdziatu ,,Przyktady do naliczania jdu” — absurdy
wynikajace z metody stosowanej przez RIO i narzucanej jst.

W tym rozdziale rozwiazemy przedstawione w I rozdziale tej pracy zadania/przyktady.
Podamy dwa rozwiazania: rozwigzania poprawne 1 rozwiazania absurdalne wynikajace
z metody stosowanej przez RIO. Kazdy bgdzie miat mozliwo$¢ poréwnania swoich odpowiedzi
z udzielonymi tutaj.

1. W 2009r. w ciagu catego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwoéch
roznych stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki
wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1 815[z1]. Obaj pracowali w jednej szkole w petnym
wymiarze pracy (18/18) i nie mieli zadnych nieobecnosci w pracy. Jeden nauczyciel (1)
pracowal przez pierwsze 3 miesigce w roku a drugi nauczyciel (2) przez pierwsze 6
miesiecy w roku. Jezeli taczna doplata uzupeiniajaca za 2009r. na stopniu awansu
stazystow wyniosta 900[zt] to, w_jakiej wysokosci powinni otrzyma¢ jdu poszczegdlni
nauczyciele?

Tabela 4. Kalkulacja jednorazowych dodatkéw uzupetniajacych do przyktadu 1.

Stawka Wymiar Okres Osobista Suma osob. | Kwota jdu | Poprawna
L Nauczvciel wynagr. | czasu zatrud. stawka stawek wyznacz. kwota
p- ¥ zaslad. pracy w 2009r. | wynagr. zasad. wynagr. metodg jdu
Ltatxfniesiuc] letar] [miesiac] [z27] [z122] RIO [=1] [z2]
K6 k7 k8 k9
K1 “2 L k4 kS | k3'k4(k5/12) | K56 | k7*R/Sjsr | K6*R/Sjse |
1 Naucz. 1 1815 1 (18/18) 3m (I-11l) 453,75 1361,25 180,00 300,00
2 Naucz. 2 1815 1 (18/18) 6m (I-VI) 907,50 5 445,00 720,00 600,00
W tym wierszu w kol.6 jest Suma Sj (Sjjsts), W
3 | kol.7 jest Suma Sj (Sjsi7) @ w kol. 8 9 sumy 1361,25 6 806,25 900,00 900,00
naliczonych jdu dla nauczycieli wg Sjist7 | Sjists
Odpowiedz poprawna: Nauczyciel 1: 300[zH] Nauczyciel 2: 600[zi]
Wg RIO Nauczyciel 1: 180[z1] Nauczyciel 2: 720[z1]

Poréwnaj swojg odpowiedz udzielong dla przyktadu 1 z | rozdziatu z wyzej podanymi.
Czy jest tu potrzebna jakas dodatkowa dyskusja?
Ktéra z metod kalkulacji jdu uzywa proporcjonalnej do okresu zatrudnienia osobistej stawki wynagrodzenia zasad.?

2. W 2009r. w ciagu catego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwoch
réznych stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki
wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1 815[z1]. Obaj pracowali w jednej szkole i nie mieli
zadnych nieobecno$ci w pracy. Jeden nauczyciel (1) pracowal przez pierwsze 3 miesiace
w roku w pelnym wymiarze pracy (18/18) a drugi nauczyciel (2) przez pierwsze 6 miesigcy
w roku, ale w potowie wymiaru pracy (9/18). Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r.
na stopniu awansu stazystow wyniosta 600[zt] to, w jakie] wysoko$ci powinni otrzymac jdu
poszczegdlni nauczyciele?
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Tabela 5. Kalkulacja jednorazowych dodatkéw uzupetniajacych do przyktadu 2.

Stawka Wymiar Okres Osobista Suma osob. | Kwota jdu | Poprawna
L Nauczvciel wynagr. | czasu zatrudn. stawka stawek Wwyznacz. kwota
p- y zasdad. pracy w 2009r. | wynagr. zasad. wynagr. metoda, jdu
Lmtxmiesiac] [erar] [miesiac] [7] [z17] RIO [] [21]
K6 k7 k8 k9
ki k2 L k4 g K3'k4*(k5/12) | k56 | k7*R/Sjsy | k6*R/Sss |
1 Naucz. 1 1815 1 (18/18) 3m (I-111) 453,75 1361,25 200,00 300,00
2 Naucz. 2 1815 0,5 (9/18) 6m (I-VI) 453,75 2 722,50 400,00 300,00
W tym wierszu w kol.6 jest Suma Sj (Sjjsts), W
3 | kol.7 jest Suma Sj (Sjs7) @ w kol. 8 9 sumy 907,50 4 083,75 600,00 600,00
naliczonych jdu dla nauczycieli wWg Sjist7 i Sjsts
Odpowiedz poprawna: Nauczyciel 1:  300[zi] Nauczyciel 2: 300[zH
Wg RIO Nauczyciel 1:  200[zl] Nauczyciel 2: 400[z1]

Poréwnaj swojg odpowiedz udzielong dla przyktadu 2 z | rozdziatu z wyzej podanymi.
Czy jest tu potrzebna jakas dodatkowa dyskusja?
Ktéra z metod kalkulacji jdu uzywa proporcjonalnej do okresu zatrudnienia osobistej stawki wynagrodzenia zasad.?

3. W 2009r. w ciagu calego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow dwodch

réznych

stazystow

magistrOw z przygotowaniem pedagogicznym,

ich

stawki

wynagrodzen zasadniczych wyniosty 1 815[zt]. Jeden z nich pracowal przez szesc¢
pierwszych miesiacu w roku w jednej szkole w petnym wymiarze pracy (18/18) a drugi tez
przez 6 pierwszych miesigcy w roku w petnym wymiarze, ale w szesciu ré6znych szkotach
z miesi¢cznymi umowami o pracg. Jezeli taczna doptata uzupetniajaca za 2009r. na stopniu
awansu stazystow wyniosta 1200[zt] to, w_jakiej wysoko$ci powinni otrzymaé jdu
poszczegdlni nauczyciele?

Tabela 6. Kalkulacja jednorazowych dodatkéw uzupetniajacych do przyktadu 3.

Stawka | wymiar Okres Osobista Sumba Kwota jdu | Poprawna
L Nauczvciel wynagr. | czasu zatrud. stawka sct):\?vei( Wyznacz. kwota
p- y zasad. pracy w 2009r. | wynagr. zasad. metoda, jdu
| | e i fr whedt | Riow e
k6 K7 k8 k9
ki k2 ks k4 KS | k3'ka*(k5/12) | Kk5°k6 | k7*R/Sjsr | k6"R/Sjss |
1 | Naucz. 1 1815 1 (18/18) 6m (I-VI) 907,50 5 445,00 1 028,57 600,00
2.1 | Naucz. 2 szk.1 1815 1 (18/18) im (I-1) 151,25 151,25 28,57 100,00
2.2 | Naucz. 2 szk.2 1815 1 (18/18) im (l-11) 151,25 151,25 28,57 100,00
2.3 | Naucz. 2 szk.3 1815 1 ¢1g/18) | 1m (Il 151,25 151,25 28,57 100,00
2,4 | Naucz. 2 szk.4 1815 11818 | 1m (IV-1V) 151,25 151,25 28,57 100,00
2.5 | Naucz. 2 szk.5 1815 1 (18/18) 1m (V-V) 151,25 151,25 28,57 100,00
2.6 | Naucz. 2 szk.6 1815 1.(18/18) | 1m (VI-VI) 151,25 151,25 28,57 100,00
W tym wierszu w kol.6 jest Suma Sj (Sjsts), W kol.7
3 | jest Suma Sj (Sjjst7) a w kol. 8 i 9 sumy naliczonych 1 815,00 6 352,50 1199,99 1 200,00
jdu dla nauczycieli wg Sjist7 i Sists
4 | kaczny jednorazowy dodatek uzupetniajacy dla Naucz. 1 1 028,57 600,00
5 | kaczny jednorazowy dodatek uzupetniajacy dla Naucz. 2 z wszystkich szkot 171,42 600,00
Odpowiedz poprawna: Nauczyciel 1: 600,00[zt] Nauczyciel 2:  600,00[zi]
Wg RIO Nauczyciel 1: 1 028,57[z1] Nauczyciel 2:  171,42[zH]

Poréwnaj swojg odpowiedz udzielong dla przyktadu 3 z | rozdziatu z wyzej podanymi.
Czy jest tu potrzebna jakas dodatkowa dyskusja?
Ktéra z metod kalkulacji jdu uzywa proporcjonalnej do okresu zatrudnienia osobistej stawki wynagrodzenia zasad.?

Ustalona kwota réznicy wynosi 1200zt a suma jdu dla nauczycieli wynosi wg metody RIO 1199,99zf. Wystepuje
zatem niezgodnos$¢, brakuje 1gr po stronie jdu (tego typu niezgodnosci beda powszechne, mogg wystapic i to na
wiele wieksza skale tak w przypadku metody RIO jak i metody poprawnej). Czy warunek osiggania $rednich zostat
spetniony? Jezeli nie to pytam, ktéremu nauczycielowi nalezatoby dorzuci¢ 1gr? Jezeli pierwszemu, to pytam,
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dlaczego jemu a nie drugiemu? Jezeli drugiemu, to pytam, dlaczego drugiemu a nie pierwszemu? Jezeli drugiemu,
to ktora ze szkoét powinna nauczycielowi dorzuci¢ 1gr? A moze dorzuci¢ po 1gr kazdemu nauczycielowi? Ale wtedy
jst wyptacitaby o 1gr za duzo jak chodzi o kwote réznicy, wiec mogtaby by¢ oskarzana o niegospodarnosé. Jezeli
po 1gr kazdemu to, ktéra ze szkoét powinna wyptaci¢ 1gr nauczycielowi drugiemu? Jak szkoty miatyby to ustala¢?
Pytajcie ministra przy kazdej okazji jak ten problem rozwigzac¢! Dzwoncie do Ministerstwa Edukacji Narodowej
pytajcie urzednikéw jak ten problem rozwigzaé, oni powinni co$ wymysli¢, no w koncu to przeciez Warszawa.
Dlaczego takie cuda sie tutaj pojawiaja? Dlatego poniewaz art. 30a ustawy KN jest arcybublem prawnym!

4. 2009r. w ciagu catego roku pracowalo w jst na stopniu awansu stazystow 8 réznych
stazystow - magistrow z przygotowaniem pedagogicznym, ich stawki wynagrodzen
zasadniczych wyniosty 1 815[zt]. Wszyscy nauczyciele pracowali w jednej szkole i zaden
z nich nie mial nieobecno$ci w pracy.

1) Nauczyciel 1 pracowat od 1 stycznia do 31 stycznia (1m),

2) Nauczyciel 2 pracowat od 1 stycznia do 28 lutego (2m),

3) Nauczyciel 3 pracowat od 1 stycznia do 31 marca (3m),

4) Nauczyciel 4 pracowal od 1 stycznia do 30 kwietnia (4m),

5) Nauczyciel 5 pracowat od 1 stycznia do 31 maja (5m),

6) Nauczyciel 6 pracowat od 1 stycznia do 30 czerwca (6m),

7) Nauczyciel 7 pracowatl od 1 stycznia do 31 lipca (7m),

8) Nauczyciel 8 pracowat od 1 stycznia do 31 sierpnia (8m).
Jezeli faczna doptata uzupelniajaca za 2009r. na stopniu awansu stazystow wyniosta
3 600[z1] to, w jakiej] wysokosci powinni otrzymac¢ jdu poszczegdlni nauczyciele?

Tabela 7. Kalkulacja jednorazowych dodatkéw uzupetniajacych do przyktadu 4.

Stawka Wymiar Okres Osobista Suma osob. | Kwota jdu | Poprawna
L Nauczvciel wynagr. | czasu zatrud. stawka stawek wyznacz. kwota
p- y zaslad. pracy w 2009r. | wynagr. zasad. wynagr. metodg jdu
Ltatxfniesiuc] letar] [miesiac] [z27] [z122] RIO [=1] [=1]
k6 K7 k8 k9
ki k2 k3 k4 kS | k3'ka*(k5/12) | Kk5°k6 | k7*R/Sjsr | k6"R/Sjss |
1 Naucz. 1 1815 1 (18/18) im (I-1) 151,25 151,25 17,65 100,00
2 | Naucz. 2 1815 1 (18/18) 2m (I-11) 302,50 605,00 70,59 200,00
3 | Naucz. 3 1815 1 (18/18) 3m (I-111) 453,75 1361,25 158,82 300,00
4 | Naucz. 4 1815 1 (18/18) 4m (I-1V) 605,00 2 420,00 282,35 400,00
5 | Naucz. 5 1815 1 (18/18) 5m (I-V) 756,25 3781,25 441,18 500,00
6 | Naucz. 6 1815 1 (18/18) 6m (I-VI) 907,50 5 445,00 635,29 600,00
7 | Naucz. 7 1815 1 (18/18) 7m (I-VII) 1 058,75 7 411,25 864,71 700,00
8 | Naucz. 8 1815 1 (18/18) | 8m (I-VIII) 1210,00 9 680,00 1 129,41 800,00
W tym wierszu w kol.6 jest Suma Sj (Sjjsts), W
9 | kol.7 jest Suma Sj (Sjsi7) @ w kol. 819 sumy 544500 | 3085500 | 3600,00 | 3600,00
naliczonych jdu dla nauczycieli wg Sjist7 | Sists
Odpowiedz poprawna: Nauczyciel 1: 100,00[zt] Nauczyciel 2: 200,00[zH]
Nauczyciel 3: 300,00[z1] Nauczyciel 4:  400,00[zH]
Nauczyciel 5: 500,00[zt] Nauczyciel 6: 600,00[zt]
Nauczyciel 7: 700,00[zt] Nauczyciel 8: 800,00[zl]
Wg RIO Nauczyciel 1: 17,65[zt] Nauczyciel 2:  70,59[zH]
Nauczyciel 3:158,82[z1] Nauczyciel 4: 282,35[zl]
Nauczyciel 5:441,18[z1] Nauczyciel 6: 635,29[z1]

Nauczyciel 7:864,71[zl]

Poréwnaj swojg odpowiedz udzielong dla przyktadu 4 z | rozdziatu z wyzej podanymi.
Czy jest tu potrzebna jakas dodatkowa dyskusja?
Ktéra z metod kalkulacji jdu uzywa proporcjonalnej do okresu zatrudnienia osobistej stawki wynagrodzenia zasad.?

Nauczyciel 8:

1129,41[z1]
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Okres zatrudnienia [liczba miesiecy]

Rysunek 1. Wykres do wynikéw kalkulacji jdu z Tabeli 7

Poniewaz wg rozporzadzenia osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela ma
by¢ proporcjonalna do okresu jego zatrudnienia (S, ~ m) a jednorazowy dodatek uzupetniajacy

ma by¢ z kolei proporcjonalny do osobistej stawki wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela
(D;~S§;) to z tego wynika, ze jednorazowy dodatek uzupelniajacy powinien byc¢

proporcjonalny do okresu zatrudnienia (D; ~ m). Przyktad 4 Yacznie z wykresem I w dobitny

sposOb pokazuja jak dziata metoda narzucana przez RIO jst i jak dziata poprawna metoda
kalkulacji jdu, ktéra postugiwata si¢ jst naliczajac jdu za 2009r. Poprawna metoda naliczania
jdu, metoda ktéra zastosowata jst (wg wykresu 1) zapewnia proporcjonalno$¢ jdu od okresu
zatrudnienia (D; ~m - linia prosta na wykresie), a metoda proponowana przez RIO daje jdu

proporcjonalne do kwadratu okresu zatrudnienia (D; ~ m’ - parabola na wykresie). Czy
wymagany jest jeszcze tu jaki§ dodatkowy komentarz?

V. Gotym okiem wida¢ absurdalnos¢ metody kalkulacji jdu stosowanej przez
RIO i narzucanej jst.

W poprzednim rozdziale na prostych przyktadach wykazana zostata absurdalno$¢ metody
kalkulacji jdu stosowanej przez RIO i narzucanej jst. Czy mozna gotym okiem zauwazyc¢
absurdy naliczonego jdu przez RIO dla nauczycieli w jst? Patrzac na Tabele 1 na nauczycieli ze
stopniem awansu stazystOw nie mozna zauwazy¢ goltym okiem tych absurdéw. Nie mozna ich
zauwazy¢ ze wzgledu na bardzo duze zréznicowanie pomi¢dzy nauczycielami jak chodzi o ich
stawki wynagrodzen zasadniczych, wymiar czasu pracy oraz okres zatrudnienia. Jest jednak
jeden przyktad w propozycji RIO, gdzie gotym okiem (prawie?) kazdy moze zauwazy¢
absurdalnos¢ metody RIO. Jest nim nauczyciel mianowany o Lp. 8 w Tabeli 1.

Jednorazowy dodatek uzupelniajacy jak sama nazwa wskazuje jest dodatkiem
jednorazowym, kalkulowanym raz w rok za caly rok. W wystapieniu RIO, w Tabeli 1 dla
nauczyciela Lp. 8, RIO przedstawilo naliczenie jdu dla tego nauczyciela w rozbiciu na trzy
kwoty: ze wzgledu na stawki wynagrodzen nauczyciela, wymiar czasu pracy oraz okres
zatrudnienia. Nie ma jednak zadnego wymogu prawnego ani innych uzasadnionych powodoéw,
aby to czyni¢. Dobrze jednak sig stato, ze RIO to zrobito, dzigki temu kazdy powinien dostrzec
gotym okiem absurdalno$¢ metody RIO. Wg wiersza Lp. 8§ w Tabeli 1 nauczyciel ma naliczone
trzy kwoty jdu:

© Instytut Analiz Regionalnych autor: Bogdan Stgpien 12/25



INSTYTUT ANALIZ REGIONALNYCH

zl
etat X miesiac

1. za okres stycznia: nauczyciel pracowal wg stawki 2 /21 [ } W wymiarze

0,78 etatu i wg RIO powinien otrzymac jdu w wysokosci 19,41 [zl ]

zl

2. za okres luty-sierpien: nauczyciel pracowat wg stawki 2/72]| ———
| etat X miesiac |

w wymiarze calego etatu i wg RIO powinien otrzymac jdu w wysokosci 1 220,26 [zl ]

zl

3. za okres wrzesien-grudzien: nauczyciel pracowal wg stawki 2227 | ——
| etat X miesiac |

w wymiarze calego etatu i wg RIO powinien otrzymac jdu w wysokosci 418,36 [zl ]

Proponuje¢ zwréci¢ uwage tylko na dwa pierwsze w/w punkty. Poniewaz wg rozporzadzenia
osobista stawka wynagrodzenia nauczyciela jest proporcjonalna do okresu zatrudnienia, a jdu
jest proporcjonalne do osobistej stawki wynagrodzenia zasadniczego to z tego wynika, ze jdu
jest proporcjonalne do okresu zatrudnienia. Jezeli tak, to jdu za jeden miesiac zatrudnienia wg
punktu 2 powinien wynie§¢ 1220,26[z1]/7 czyli ,jna oko” okoto 170[zl]. Wg punktu 1

nauczyciel miat taka sama stawke¢ wynagrodzenia zasadniczego jak w punkcie 2 ale poniewaz
pracowal w tym okresie na (.78 etatu (czyli okolo 3% etatu) a w punkcie 2 na caly etat, to jego
jdu za pierwszy okres, czyli za styczen powinen wynie$¢ okoto 3 kwoty 170z1, czyli okoto
130 [zl] a wg RIO wynosi 19,41 [zl]. Czy potrzebne tu byty jakie§ specjalne/wyrafinowane

metody matematyczne aby wykaza¢ absurdalnos¢ metody RIO? Czy wida¢ golym okiem
absurd metody kalkulacji jdu proponowanej przez RIO?

VI. Inny blad popetniany przez RIO przy kalkulaciji jdu.

W rozporzadzeniu napisane jest: ,,C — okres zatrudnienia — czas, w ktorym nauczyciel byt
zatrudniony na danym stopniu awansu zawodowego i pobierat wynagrodzenie ze Srodkow
ujetych w planie finansowym szkoty w ciqgu roku podlegajqcego analizie (np. jezeli nauczyciel
byt zatrudniony i pobierat wynagrodzenie przez 5 miesiecy, wowczas C  wynosi
5/12).Ustalajqc okres zatrudnienia nauczyciela, ktory przez czes¢ miesiqca pobierat zasitek lub
inne swiadczenie 7 Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych, za miesigc przyjmuje sie 30 dni.”.

Co poeta mial na mysli piszac ,, Ustalajqc okres zatrudnienia nauczyciela, ktory przez czes¢
miesiqca pobierat zasitek lub inne swiadczenie 7 Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych, za miesiqc
przyjmuje sie 30 dni.”? Czy pisat tylko po to, aby rozpisa¢ piéro? Wyraznie widac, ze poeta nie
miat tego dnia natchnienia. Mniejsza juz o to czy poeta mial natchnienie czy go nie miat. Skoro
minister to co$ napisal, to nalezy podejrzewac, ze napisal to w jakim$ celu, inaczej méwiac
zaktadamy, ze minister nie ,rzuca stow na wiatr”. Nalezy domniemywacé, ze przy
okreslaniu/wyznaczaniu wielkosci C (inaczej okresu zatrudnienia) nalezy pomniejszy¢ ten
okres o nieobecnosci nauczyciela w pracy wynikajace z pobierania za ten okres zasitku lub
innego $wiadczenia z ZUS (a co z dniami urlopu bezptatnego) zakladajac, ze kazdy dzien
nieobecnosci w pracy z w/w powodéw pomniejsza miesiac zatrudnienia o 1/30.

RIO najwyrazniej uznato, ze minister piszac ,,Ustalajqc okres zatrudnienia nauczyciela,
ktory przez czes¢ miesiqgca pobierat zasitek lub inne swiadczenie 7z Zaktadu Ubezpieczen
Spotecznych, za miesiqc przyjmuje sie 30 dni.” chcial wylacznie rozpisaé pidro a oto dowdd, ze
rzeczywiscie RIO tak uznato.
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Nauczyciel stazysta Lp. 3 z Tabeli 1 w miesiacu lutym 2009 roku miat 3 dni nieobecnosci
w pracy z tytulu opieki nad dzieckiem. Nauczyciel ten z oczywistych powodéw za w/w
nieobecnos$ci otrzymat zasitek lub inne §wiadczenie z ZUS. Jezeli zatozylibySmy, Zze minister
nie rozpisywat piora tylko chcial nam swoim zapisem cos przekazaé to, poniewaz omawiany
nauczyciel pracowal przez okres 6-ciu miesiecy z taka sama stawka wynagrodzenia
zasadniczego 1815[z1?] (wielko$¢ A), oraz w wymiarze 0.89 etatu (wielkos¢ B) to jego osobista
stawka wynagrodzenia zasadniczego (S;) z uwzglgdnieniem dni nieobecnosci w pracy, za

ktore pobierat zasitek lub inne §wiadczenie z ZUS wyniostaby
S, =AXBXxC,

(1+£1—330j+1+1+1+ lj[miesiac?]
9

12

zl
etat X miesiac
5+0.9
12
RIO uznalo jednak, ze zapis ministra ,,Ustalajqc okres zatrudnienia nauczyciela, ktory przez
czes¢ miesiqca pobierat zasitek lub inne swiadczenie 7 Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych, za
miesiqc przyjmuje sie 30 dni.” nic nie znaczy (inaczej] mOowiac minister tym zapisem tylko
rozpisywat pi6ro) i skalkulowato osobista stawke stawke wynagrodzenia zasadniczego (S;) wg

S, = 1815[ }x0.89[etat]><

S, =1815%0.89x [z1]= 1815x0.89x%[zl]= 794,21 z1].

ponizszej procedury:

}( 0 89[etat]>< (1 +1+1+14+14+ 1)[miesiac ?]
. 12 ’

zl
etat X miesiac

Sj:AxBxC:ISIS[

S, =1815><O.89><%[zl]= 807,675z,

1 zaokraglito § ; oczywiscie zle, do kwoty § i = 807,67[zl] zamiast do S, = 807,68[zl] , co mo-

zna sprawdzi¢ z warto$cia kolumny k6 w wierszu Lp. 3. Tabeli 1. Czy nalezatoby tu jeszcze co$
doda¢ aby dodatkowo wykazac, ze RIO rzeczywiscie uznato, ze minister piszac ,,Ustalajqc ok-
res zatrudnienia nauczyciela, ktory przez czes¢ miesiqca pobierat zasitek lub inne swiadczenie
7 Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych, za miesiqc przyjmuje sie 30 dni.” rozpisywat tylko piéro?

VIl. Kto jest odpowiedzialny za problemy zwigzane z naliczaniem jdu oraz
kalkulacja srednich wynagrodzen nauczycieli?

Dlaczego RIO popetnito btad w okreslaniu metody kalkulacji S;? Wszystkiemu jest winien nie-
fortunny zapis w zataczniku 1 do rozporzadzenia ,,Dla kazdego nauczyciela oddzielnie nalezy
wyliczy¢ osobistq stawke wynagrodzenia zasadniczego proporcjonalnie do okresu zatrudni-
enia”’. Gdyby w tym zapisie zamiast wyrazu ,,proporcjonalnie” byl ,,proporcjonalng” nie do-
szloby do tak razacego biedu. Obecny zapis dla niektérych stwarza iluzjg, potrzebe dodatkowe;j
proporcjonalnosci stawki do okresu poza ta, ktéra jest juz we wlasciwym wzorze ujgta. Zatem
pierwotna przyczyna jest jakos¢ zapisu(éw) w rozporzadzeniu MEN, co nie znaczy, ze to ma
by¢ usprawiedliwieniem dla RIO. Art. 30a KN oraz rozporzadzenie MEN sa bublemi praw-
nymi [1]. Co sig dzieje w MEN? Jako$¢ prawa ,.,generowanego” przez MEN drastycznie spada!

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej definiuje pojgcie osobistej stawki
wynagrodzenia zasadniczego S, jako iloczyn trzech wielkosci: stawki wynagrodzenia
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zasadniczego (A) nauczyciela, wymiaru zaje¢ (B) nauczyciela oraz okresu zatrudnienia (C)
nauczyciela, co zapisujemy jako
S, =AXBXC. (7)

Kazdy, kto kiedykolwiek miat do czynienia z definiowaniem poje¢ z indeksami zauwazy, ze
minister popetnit biad okreslajac wielkos¢ S ;. Poprawnie wzor (7) powinien mie¢ postac

S,=A,xB,xC,, ®)

gdzie: indeks j oznacza j-tfego nauczyciela. W dalszych wywodach postugiwac¢ si¢ bedziemy
poprawnym zapisem, czyli wzorem (8).

Wielkos¢ A (inaczej A;) w rozporzadzeniu nazywana jest ,stawkq wynagrodzenia

zasadniczego nauczyciela na petnym etacie”. Jezeli Minister Edukacji Narodowej zaczyna
mowi¢ o ,stawce wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela na pelny etat” to nalezy
przypuszczaé, ze istnieje rowniez stawka wynagrodzenia zasadniczego na potowe etatu,
Ui etatu, 0.33 etatu itp.. W rozporzadzeniu w sprawie wysokosci minimalnych stawek
wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli Minister Edukacji Narodowej méwi o ,.stawkach
wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli” a tutaj moéwi o ,stawkach wynagrodzenia
zasadniczego nauczycieli na petnym etacie”. Czy ,stawka wynagrodzenia zasadniczego na
petny etat” jest tym samym pojgciem, co ,.stawka wynagrodzenia zasadniczego™?! Jezeli ten
sam minister wyréznia w swoich aktach prawnych dwie wielko$ci to powinny one oznaczaé, co
innego, nieprawdaz? Ot6z minister w swoim rozporzadzeniu popelnit kolejny blad uzywajac
okres$lenia ,,stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela na petnym etacie”, powinien byt
uzy¢ okreslenia ,,stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela’.

Jezeli méwimy, ze samochdd jedzie z predkoscia 100 kilometrow na godzine to zapisujemy

to, jako IOOkTm, jezeli z pracodawca ustaliliSmy godzinowa stawke wynagrodzenia i np.
ustaliliSmy 10 zt na/za godzing to ma si¢ rozumie¢, ze zapisujemy to, jako 10%1. Jezeli wg tej
stawki pracowaliSmy 5h to wynagrodzenie wyniesie IO%ZXSh:SOzl , jezeli pracowalismy

5.5h to otrzymamy 10%[><5.5h =55z1.

Zat6zmy, ze jst stosuje u siebie stawki wynagrodzen nauczycieli w minimalnej wysokosci
ustalanych przez Ministra Edukacji Narodowej. W 2009r. nauczyciel podpisat z jedna ze szkot
jst miesigczng (na okres wrzesnia) umowe o pracg, jako nauczyciel kontraktowy - magister
z przygotowaniem pedagogicznym. Jego wymiar pracy wyniost 9/18. W tym okresie
obowiazywata minimalna stawka wynagrodzenia zasadniczego w wysokosci 1 962 [z1/77]. Ile
wyniosta jego stawka wynagrodzenia zasadniczego? Gdyby komus$ przyszto do glowy, ze
stawka tego nauczyciela wyniosta 1962/2[z1/77] czyli 981[zt/??] to wtedy pytam jak by si¢ to
miato do ustalonych przez Ministra Edukacji Narodowej wysokosci minimalnych stawek
wynagrodzen zasadniczych nauczycieli? Wtedy ewidentnie famane byloby prawo ustanowione
przez Ministra Edukacji Narodowej. Stawka wynagrodzenia zasadniczego omawianego
nauczyciela wynosita oczywiscie 1 962[z1/77]!

Wielkos¢ B (inaczej B;) w rozporzadzeniu nazywana jest ,,tygodniowym obowiqzkowym

wymiarem godzin zaje¢ nauczyciela w przeliczeniu na petny etat”. Pytam zatem: czy mozna
»tygodniowy obowiqzkowy wymiar godzin zaje¢ nauczyciela” przeliczy¢ np. na potowe etatu,
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na Y4 etatu, czy to miatoby jakikolwiek sens, w tym prawny? Kolejny ewidentny btad w rozpo-
rzadzeniu, zamiast okreslenia ,.fygodniowy obowiqzkowy wymiar godzin zaje¢ nauczyciela
w przeliczeniu na petny etat” powinno by¢ okreslenie ,,tygodniowy obowiqzkowy wymiar go-
dzin zaje¢ nauczyciela w przeliczeniu na etat”. Przez analogi¢ przyszio mi do glowy takie py-
tanie: Co mogtoby oznacza¢ np. wielkos¢ X to funt (ryzu?) w przeliczeniu na petny kilogram?

Wielkos¢ £ (inaczej C j) w rozporzadzeniu okreslona jest, jako ,,okres zatrudnienia — czas,
w ktorym nauczyciel byt zatrudniony na danym stopniu awansu zawodowego i pobierat
wynagrodzenie ze Srodkow ujetych w planie finansowym szkoty w ciqgu roku podlegajqcego
analizie (np. jezeli nauczyciel byt zatrudniony i pobierat wynagrodzenie przez 5 miesiecy,

wowczas C wynosi 5/12). ...”. Zatem wielko$¢ C; inaczej okres zatrudnienia, oblicza sig¢ wg

wzoru
m.
C.=—1, 9
N V)
gdzie m; to liczba miesigcy zatrudnienia j-fego nauczyciel (za ktore pobierat wynagrodzenie).
Rozporzadzenie oprocz pojgcia osobistej stawki wynagrodzenia zasadniczego (S;) definiuje

réwniez pojecie jdu (D;) przy pomocy wzoru

D, =Rx—>l (10)

2.5

i=1
gdzie: R to kwota réznicy (oczywiscie ma si¢ rozumie¢ brana ze znakiem minus, bo
w przeciwnym przypadku zamiast dawa¢ dodatki nauczycielom trzeba by im dodatki potracac

z wynagrodzenia, ale wtedy nie bylyby przeciez one dodatkami — totalny batagan logiczny),
o ktérej mowa w art. 30a ust. 2 KN ustalona dla stopnia awansu zawodowego nauczyciela.

TWIERDZENIE 1
Niezaleznie od tego, przez co dzielona jest liczba miesigcy we wzorze (9), ma si¢ rozumiec
oprécz oczywiscie liczby 0, kwota jdu (D;) wyznaczona na podstawie wzoru (10) wyniesie

zawsze tyle samo.

Dowdd:
Zat6zmy (zgodnie z teza), ze r jest dowolna liczba rzeczywista r6zna od zera (moze to by¢ np.:

1234567, 12, 4, 1, 0.12343(6), liczba &t , e, - e itp.) oraz zat6zmy, ze Cj =M to wtedy
r

AB ™ 1
D,=Rx nS" =Rx ?"B"C’ = Rx nj ' r :Rx%x ?"B"m" = RX ?’B’m" ,
>, > ABC, >aB™ = S ABm > ABm,
i=1 i=1 i=1 r ra i=1
czyli ostatecznie
A.B.m.
D, = Rx—1-—_.

J n
> ABm,

i=1

Z otrzymanego wyzej wzoru wnioskujemy, ze jdu (D;) nie zalezy od wartosci r, zatem

twierdzenie zostato udowodnione.
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Poniewaz jdu (D) nie zalezy od tego, przez jaka liczbg dzielimy liczbg miesigey (m;) to
najprostsza rzecza jest zamiast dzieli¢ ja przez 12 podzieli¢ ja przez 1. Dowolna liczba dzielona
przez 1 zawsze daje wynik liczby dzielonej, wige znika problem dzielenia liczby miesigey (m; )

przez cokolwiek. Zatem wyznaczanie kwot jdu (D;) w oparciu o definicje okresu zatrudnienia

wg wzoréw C,=m; lub C,; = 1—2’ daje zawsze takie same wartosci. Jezeli tak to, po co mamy

dzieli¢ liczbe miesigcy przez cokolwiek? Komu to jest potrzebne? Czemu to ma stuzyc?
Kolejny btad Ministra Edukacji Narodowej! Wyglada na to, Ze minister nie czyta dokumentow,
ktére podpisuje, bo gdyby czytat to bgdac matematykiem powinien tatwo te btedy wychwycicé.

Lekcja fizyki w gimnazjum

Na lekcji fizyki w gimnazjum w klasie Ic nauczyciel wzywa Jasia do tablicy, dajac mu
ostatnig szans¢ na uzyskanie promocji do nastgpnej klasy 1 przedstawia mu zadanie, bardzo
proste zadanie:

Samochadd jedzie ze statq predkosciq v =20m/s. Jakq droge przebedzie on w czasie 2 minut?

Wszyscy zapewne pamigtaja, ze droga przebyta przez samochdd w ruchu ze stata predkoscia v
i w czasie t wyraza si¢ wzorem s=vt. Jasiu tez co§ nieco$§ pamigtal i1 zapisat
s =vt =20%x2=40m . Nauczyciel zauwazyl, ze Jasiu wprawdzie zle wyznaczy! przebyta przez
samochdd droge, ale btysnat jak nigdy umiej¢tnoscia mnozenia dwoch liczb przez siebie, wigc
postanowit Jasiowi da¢ kolejna szansg 1 rzek!: Jasiu, poniewaz fizyka jest nauka, nauka scista,
w ktérej kazda wielkos¢ fizyczna ma swoje miano/jednostke to umozliwia to nam
zweryfikowanie poprawnosci wykonanych obliczen 1 powiniene$ wzia¢ to pod uwagg. Jasiu po
dtuzszym zastanowieniu zapisat

s = vt =20 x 2min = 40m,
S

a po kolejnych ,,podpowiedziach” nauczyciela Jasiu ostatecznie zapisat

s = vt =202 5 2min = 40 min . (11)
S )

Poniewaz nauczyciel mimo dodatkowych podpowiedzi nie mégt z Jasia nic wigcej ,,wydoby¢”,
wigc ,,zabawa” musiata si¢ zakonczy¢. Nauczyciel podzigkowal Jasiowi za odpowiedz. Jak
sadzicie: Jasiu dostal promocj¢ do nastgpnej klasy czy tez nie?

Jak zadanie powinno by¢ rozwigzane?

np.: s = vt =202 x 2min = 40 L min = 40 L x 605 = 2400m> = 2400m = 2,4km . (12)
S S S S

Odpowiedz: Samochdd w ciagu 2min przejedzie 2400m lub inaczej 2,4km.
Lekcja matematyki w gimnazjum

Karol chodzit do gimnazjum do klasy Ilc i byl bardzo zdolnym uczniem ale nie byt uczniem
systematycznym gtéwnie z powodu gier komputerowych w ktére grywat do péznych godzin
nocnych. Z matematyki w drugim semestrze mial prawie cale spektrum ocen od szdstek po
dwojki. Poniewaz z matematyki nie wychodzita mu na koniec roku szkolnego petna czworka,
nauczyciel na jednej z ostatnich lekcji w roku powiedziat Karolowi tak: Karolu, jezeli chcesz
mie¢ czworke na koniec roku bedziesz musiat rozwiqzac teraz dodatkowe zadanie. Wiec pytam
cie: Czy chcesz mie¢ czworke? Karol odpowiedziat: Prosze pani, tak chce mie¢ czworke. | Wiec
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prosze przyjdz teraz do tablicy. Nauczuciel przy pomocy projektora wyswietlit na ekranie
zadanie dla Karola i go przeczytat:

Minister Edukacji Narodowej zdefiniowat pojecie osobistej stawki wynagrodzenia nauczyciela
S jako iloczyn trzech wielkosci: A x B x C, gdzie A — to stawka wynagrodzenia zasadniczego
nauczyciela, B — to czg$¢ etatu na jaka nauczyciel pracowat i C — jako okres zatrudnienia
nauczyciela. Okres zatrudnienia Minister Edukacji Narodowej zaleca aby wyznaczaé jako
stosunek liczby miesigcy zatrudnienia do liczby miesiecy w roku czyli liczby 12. Gdyby
nauczyciel pracowal przez caly miesiac na caly etat to wynagrodzenie zasadnicze nauczyciela
wyniostoby A x I[e] x I1[m]. Karolu, ile wyniosta osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego
nauczyciela jezeli stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela wyniosta 1200z1, pracowat
on na pot etatu przez okres 5 miesigcy?

Po dtuzszym zastanowieniu Karol zauwazyl, ze skoro wielkos¢ C jest okresem to musi ona byc¢
mierzona jednostka czasu, a poniewaz minister nakazuje okresla¢ ja jako stosunek liczby
miesigcy zatrudnienia nauczyciela (m) do liczby miesigcy w roku (czyli 12) to okres

zatrudnienia C :% mierzy/okresla cze$¢ roku w ktérym nauczyciel byt zatrudniony i dalej

zl
etat X miesiac

napisat § =1200[ }xO.S[etat]x%[rok]:1200x0.5x%[zl]x{ rok }

miesiac
w migdzyczasie zauwazy! ponownie, ze rok ma 12 miesigcy wigc rok = 12 miesiecy, wigc

S =1200x 0.5 x - [z1]x| L27HESAC | _ 1200 0.5% - [+1]x 12| Eesiac |
12 miesiac 12 miesiac
1 ostatecznie zapisat
S = 1200><0.5><%><12[zl]= 1200 0.5x 5[z1] = 3000[z!]. (13)

Po zakoniczeniu pisania na tablicy wzrok Karola byt ciagle przykuty do tablicy wskazujac na
to, ze Karol ma jaki§ problem. Wigc nauczyciel pyta Karola: Karolu to juz koniec? Karol
odpowiedzial: Prosze pani mam problem, bo ta osobista stawka wyszta mi w ztotowkach
a myslatem, ze powinna to byc¢ wielkos¢ ztotowka do czegos, tak jak to jest ze stawkq za kWh
energii elektrycznej, stawkq za km przejazdu taksowkaq, stawkq za m gazu no i wreszcie stawkq
wynagrodzenia zasadniczego, wiec nie wiem czy zrobitem zadanie dobrze, ale mi tak wyszto,
albo sie prosze pani gdzies pomylitem albo ..., no juz nie wiem sam. No dobrze, jak pani mi nie
chce postawic tej czworki to niech mi pani, chociaz powie co zrobitem Zle.

Nauczyciel na to: Karolu dobrze rozwiqzates zadanie, ale poniewaz miates waqtpliwosci, co do
uzyskanego wyniku oraz watpliwosci, jakq wielkoS¢ reprezentuje osobista stawka
wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela, wiec dostajesz na koniec roku co? Karol zbladl, sala
zamilkta a nauczyciel po chwili powiedziat dalej: Karolu na koniec roku bedziesz miat
Z matematyki ocene ... przerwa ... piqtke. Na ustach Karola pojawit si¢ radosny usmiech a cata
sala zaczeta bi¢ brawa dla Karola. Po chwili radosnych emocji nauczyciel prawit dalej: Karolu
wiesz dlaczego dostates piqtke a nie czworke? / Nie wiem prosze pani! / Dostates jq dlatego, Ze
to ty uswiadomiles mi, ze osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela nie jest
zadnq stawkq! Wyglada na to, zZe jest ,,mniej wiecej” wynagrodzeniem zasadniczym
nauczyciela ale trzeba by tu duzo o tym mowic, wiec na tym poprzestannty.

Stawiam pytania: Czy nauczyciel poprawnie ocenit umiejetnosci Karola i wtasciwie go ocenit?
Czy Karol poprawnie rozwigzat zadanie (poprawnie obliczyt osobistg stawke)?

Gdyby Karol rozwiazal zadanie w nastgpujacy sposob:
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S=1200><0.5><%=250,1ub S=1200><0.5><%:250zl,1ubS=1200x0.5x%:250zl rok

miesiac
to czy otrzymatby z matematyki czworke (nie méwiac juz o piatce) na koniec roku szkolnego?
Jak sadzicie?

Gdyby komu$ przyszto do gltowy, ze ktére§ z rozwiazan wg wzoér (14) jest poprawne
(zastugujace na czworke) a nie wg wzoru (13) to wtedy pytam jak to by si¢ miato to oceny
Jasia z fizyki, patrz wzér (11)?

Osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela jest w taki sam sposob stawka
jak kaczka dziennikarska jest kaczka! Ministerstwo Edukacji Narodowej ma ostatnio tendencje
do wprowadzania do jezyka polskiego nowomowy. Wszystkie wymienione tu biedy wynikaja
prawdopodobnie z potencjatu intelektualnego zasobow kapitatu ludzkiego ministerstwa. Inne
1to bardziej fundamentalne biedy Ministerstwa Edukacji Narodowej w skrécie oméwiono
w rozdziale X a bardziej szczegétowo w opracowaniach wymienionych w rozdziale XI.

Tak si¢ teraz zastanawiam, po co si¢ chodzi do szkoty podstawowej, gimnazjum, szkoty
sredniej a p6zniej na studia? Po co si¢ naucza miodziez matematyki, fizyki ... innych prze-
dmiotéw? Tylko po to, aby wypetni¢ im czym$ program nauczania? Czy elementarna wiedza
z matematyki zdobyta w szkole podstawowej i gimnazjum ma by¢ wiedza nieobowiazujaca
w zyciu dorostego Polaka? Przepraszam, jakiego tam znowu Polaka, oczywiscie Europejczyka!
Wyglada na to, ze bedzie jeszcze gorzej jak fala mlodziezy (Europejczykéw) po studiach, ktéra
na maturze nie zdawata matematyki dotrze na wysokie stanowiska panstwowe. A moze juz
dotarta i mamy tego pierwsze efekty?

VIIl. Kontrolowana przez RIO jst naliczyta poprawnie jdu za 2009r.

Osobiste stawki wynagrodzen nauczycieli wyznaczone przez jst a podane fragmentarycznie
w Tabeli 8 (w kolumnie ;) zostaty okreslone zgodnie ze ,sztuka” matematyki i zgodnie

z prawem wg ponizszej procedury (dla przyktadu nauczyciel poz. 3 w Tabeli 8, nauczyciel ten
miat w lutym trzy dni nieobecno$ci w pracy z tytutu opieki nad dzieckiem):

_ ; (1+(1-30j+1+1+1+1]
S =AxBxC=1815 %}x&@[etat]x [rok],  (15)
! | etat X miesiac 12
_ ; (1+(]-330j+1+1+1+1j
S, = AxBxC=1815 %}xow[emt]x 12[miesiac),
| etat X miesiac 12
S =A><B><C=1815><O.89>{1+[]-3—30j+1+1+1+1j[zl]. (16)

Wymnazajac odpowiednie wyrazenia we wzorze (16) otrzymujemy:
S, =1815x0.89x1[zl] za styczer
+1815%0.89%0.9[z1]  za luty
+1815x0.89x1[z/] zamarzec (17)
+1815x0.89x1[zl]  za kwiecien
+1815%0.89x1[zl]  za maj
+1815x0.89x1[zl]  za czerwiec
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i z oczywistych powodéw zapisujemy

S, =8, (za styczen)+ S; (za Iuty)+ S; (za marzec)

+S; (za kwiecien’)+ S; (za maj)+ S; (Za czerwiec).

(18)

Rozbijanie osobistej stawki wynagrodzen zasadniczych nauczycieli na poszczegdlne miesiace
ma dwie zalety:
1. w przypadku, gdy nauczyciel nie mial nieobecnosci w pracy (szczegélnie tych, ktore
dotyczyly choroby, za ktére nauczyciel pobieral wynagrodzenie chorobowe) to wtedy
osobista stawka wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela za dany miesiac powinna
wynie$¢ tyle, co wynagrodzenie zasadnicze nauczyciela, a to umozliwia czgSciowa
kontrolg poprawnosci naliczania S,

2. umozliwia wykonywanie z duzym wyprzedzeniem prognoz jdu na koniec roku oraz daje
jst mozliwos¢ wykonania korekt w zakresie wynagradzania nauczycieli tak, aby problem
doptat nie wystapit.

Tabela 8 Kalkulacja osobistych stawek wynagrodzen nauczycieli stazystéw w wybranej szkole wykona-
na w oparciu o aplikacje SWN, z ktdrej korzystata jst.

Pozycja _ - - Stavyka Bj Ci Bj*C| Sj
wg Nauczyciel | Miesiac | Awans | Kwalifikacje Aj el | m | [e*ml [24]

Tabeli 1 [zt/(e*m)] =Aj"Bj*Cj

Styczen S 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

Luty S 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

Marzec S 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

M.W. Kwiecien s 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

1 pracowat od ['p; s 1 1815 0,17 1 0,17 308,55
stycznia do

sierpnia | Czerwiec s 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

Lipiec S 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

Sierpien S 1 1815 0,17 1 0,17 308,55

Razem Sj nauczyciela na etacie stazysty w roku 2 468,40

Luty s 2 1597 0,94 1 0,94 1501,18

WA Marzec S 2 1597 0,94 1 0,94 1501,18

5 pracowat od | Kwiecien s 2 1597 | 094 | 1 0,94 1501,18

lutego do | Maj s 2 1597 0,94 1 0,94 1501,18

czewea | czerwiec s 2 1597 | 094 | 1 0,94 1501,18

Razem Sj nauczyciela na etacie stazysty w roku 7 505,90

Styczen S 1 1815 0,89 1 0,89 1615,35

W.B. Luty s 1 1815 089 | 09 | 0,801 1 453,82

pracowat od [y;a 7o s 1 1815 | 089 | 1 0,89 1615,35
stycznia do

3 czerwca (w | Kwiecien S 1 1815 0,89 1 0,89 1615,35

lutym 3 dni | 1 s 1 1815 0,89 1 0,89 1 615,35
opieki nad

dzieckiem) | Czerwiec s 1 1815 0,89 1 0,89 1615,35

Razem Sj nauczyciela na etacie stazysty w roku 9 530,57

Wrzesien s 1 1906 0,83 1 0,83 1581,98

G.A. Pazdziernik s 1 1906 0,83 1 0,83 1581,98

4 pracowat od [ iqtonaq s 1 1906 | 083 | 1 0,83 1581,98
wrzesnia do

grudnia | Grudzien s 1 1906 0,83 1 0,83 1 581,98

Razem Sj nauczyciela na etacie stazysty w roku 6 327,92

Razem Sj nauczycieli stazystow w roku w wybranej szkole 25 832,79
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W oparciu o poprawnie wyznaczone osobiste stawki wynagrodzen zasadniczych nauczycieli,
jst wyznaczyla poprawnie jednorazowe dodatki uzupelniajace dla nauczycieli za rok 2009
a dowodem na to sa fragmentaryczne dane przedstawione w Tabeli 9.

Tabela 9 Kalkulacja jdu wykonana w oparciu o aplikacje SWN dla nauczycieli stazystéw w wybranej szkole jst.
Kwota réznicy (R), o ktérej mowa w art. 30a ust. 2 ustawy KN w jst za rok 2009 na stopniu awansu wyniosta -
9 869,31[zl] a Suma Sj (wyznaczonych wg schematu jak w Tabeli 8) po wszystkich nauczycielach stazystach w jst
za rok 2009 wyniosta 104 223,39[zl]. Stosunek kwoty roznicy R do (Sumy Sj) wynosi 0,094693811 i w aplikacji
SWN nazywany jest wspotczynnikiem dodatku/doptaty uzupetniajacej i oznaczony tutaj jako Ws.

Pozycja N ol Si [21] Ws jdu [z1]
auczycie z :
wg Tabeli 1 4 ’ [=R/(Suma Sj)] [=Sj*Ws]

1 M.W. 2 468,40 0,094693811 233,74
2 W.A. 7 505,90 0,094693811 710,76
3 W.B. 9 530,57 0,094693811 902,49
4 G.A. 6 327,92 0,094693811 599,21

taczny jdu dla stazystéw w wybranej szkole 2 446,20

Dla przyktadu: Jezeli nauczyciel stazysta nie mial nieobecnosci w pracy, to jego jdu stanowic
bedzie Ws*100% kwoty otrzymanego wynagrodzenia zasadniczego na stopniu awansu stazysty
(bo jego Sj w tym przypadku jest doktadnie otrzymanym wynagrodzeniem zasadniczym w
roku).

IX. Whnioski.

1. Jednostka samorzadu terytorialnego w oparciu o wyznaczone proporcjonalnie do okresu
zatrudnienia osobiste stawki wynagrodzen zasadniczych nauczycieli z uwzglednieniem
ich nieobecnosci w pracy, za ktére nauczyciele pobierali zasitki lub inne $wiadczenia
z ZUS, wyznaczyta poprawnie kwoty jdu dla nauczycieli za rok 2009.

2. RIO w narzucito jst niezgodna z prawem kalkulacj¢ osobistych stawek
nauczycieli, ktére nie sa proporcjonalne do okresu zatrudnienia a sa proporcjonalne do
kwadratu okresu zatrudnienia i ponadto zaproponowato nieuwzglg¢dnianie nieobecnosci
w pracy, za ktére nauczyciel pobierat zasitek lub inne §wiadczenie z ZUS, co stanowi
rOwniez naruszenie przepisOw prawa.

3. W S$wietle punktu 1 i 2 nalezy odrzuci¢ w catosci zarzuty stawiane przez RIO
w wystapieniu pokontrolnym w czgsci dotyczacej nieprawidlowosci w naliczaniu jdu
dla nauczycieli za 2000r.

X. W skrocie: przygoda autora ze $Srednimi wynagrodzeniami nauczycieli i MEN.

~0Od 2006 roku prowadzg szkolenia dla jst na temat racjonalizacji wydatkéw na o$wiate.
Srednie wynagrodzenie nauczycieli w tym szkoleniu jest jednym z podstawowych pojec i to
z dwéch powodow:

1. S$rednie wynagrodzenia nauczycieli, o ktérych mowa w art. 30 ust. 3 KN maja wptyw na
wysoko$¢ naleznej jst kwoty subwencji o§wiatowej,

2. od dawna istnial wymdg prawny osiagania Srednich wynagrodzen nauczycieli, cho¢
wiele jst tego wymogu w praktyce nie realizowato.

Na kazdym szkoleniu podkreslalem o wymogu prawnym osiagania $rednich wynagrodzen, co
moze zapewne ,armia’ ludzi przeszkolony potwierdzi¢. Z pojgciem sSrednich wynagrodzen
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obcuje wigc od lat. W lutym/marcu 2009r. po raz pierwszy przeczytatem art. 30a ustawy KN
1 przezylem szok. Od razu wiedziatem, ze artykut ten jest bublem prawnym. Zadzwonilem wigc
do MEN i chciatem przekaza¢ komus w MEN swoje uwagi. Pani z MEN odpowiedziata mi, ze
MEN zbiera uwagi na temat art. 30a i wkrétce do tych uwag si¢ ustosunkuje i namawiata mnie
do tego abym swoje uwagi przestat na pismie. Obiecalem tej pani, ze przygotuj¢ swoje uwagi
11m wyslg. Po dniu czy dwoch ponownie wrécitem do przeczytania art. 30a i ponowny szok.
Nie potrafitem tego jednak nadal ,przetrawic¢”, wigc datem spokéj. Po miesiacu postanowitem
do MEN ponownie zadzwoni¢, odpowiedz MEN byta jak wczesniej. Po raz kolejny 1 ostatni
w tej sprawie zadzwonitem w ostatnich dniach maja 2009r., pani z MEN znéw powiedziata, ze
MEN zbiera uwagi w sprawie art. 30a 1 wkrétce ustosunkuje si¢ do nich 1 prosita ponownie
o0 moje uwagi na pis$mie. Tym razem powiedzialem sobie, ze to koniec: chcecie mie¢ moje
uwagi na piSmie to je dostaniecie. Ponownie siadtem do czytania art. 30a i pomimo kolejnego
szoku musiatem jako§ go pokona¢. W ciagu kilku dni przeliczylem wszystko, co potrzeba,
przemyslatem, co nalezy zrobi¢, aby uzdrowi¢ prawo, cho¢by w minimalnym zakresie, aby
zaczeto by¢ funkcjonalne i przygotowatem pismo do Ministra Edukacji Narodowej w formie
listu otwartego [26], w ktérym zaproponowalem zmiany prawa oraz wykazalem, ze
z obowiazujacych przepisow wynika, ze doptat uzupetiajacych nie bedzie w zadnej jst ze
wzgledu na bledy w literze prawa. List ten zostal zamieszczony na stronie www.iar.pl
i wystany do Ministra Edukacji Narodowej dnia 03 czerwca 2009r. W ciagu nastgpnych kilku
dni w oparciu o zatozenie, ze prawo dotyczace osiagania $rednich wynagrodzen nauczycieli
powinno by¢ racjonalne i nie powinno by¢ sprzeczne z Konstytucja RP opracowatem cata
koncepcje sprawdzania warunku osiagania Srednich wynagrodzen (cztery metody) oraz
opracowatlem koncepcj¢ naliczania jednorazowych dodatkéw uzupelniajacych dla
poszczegdlnych nauczycieli. Koncepcja ta oparta byta na zatozeniu, ze jdu nalezy si¢ kazdemu
nauczycielowi, ktéry cho¢by jeden dzien w roku pracowal na stopniu awansu, na ktérym
wystapit problem doptaty uzupetniajacej w jst, w ktoérej pracowal, niezaleznie od tego czy
w dniu wyptaty/naliczania jdu byl nauczycielem jst czy tez nie. Dlaczego to zalozenie byto
przyjete? Proszg si¢ zapozna¢ z wywodem logicznym 1 prawnym w opracowaniach np. [24],
[21]1 [20].

W dniach od 18 czerwca do 14 lipca 2009r. przeprowadzitem 17 szkoleh na w/w temat
a jesienia tego roku powtorke. Jaka dawke wiedzy wtedy ,,serwowatem” to zapewne uczestnicy
szkolen pamigtaja. Istnieja na to dowody w formie cho¢by materialow szkoleniowych.
W czasie przerwy na szkoleniu dnia 26 czerwca 2009r. w Poznaniu zadzwonita do mnie
uczestniczka wczesniejszego szkolenia w Katowicach 1 zapytala czy zapoznatem si¢ juz
z opracowaniem MEN pt. ,.Opis sposobu wykonania przepisu art. 30a i 30b ustawy — Karta
Nauczyciela.”? Odpowiedzialem, ze jeszcze nie, bo nie wiedzialem, ze co$ takiego istnieje.
Wigc powiedziata mi mniej wigcej tak: wydrukowaliSmy ten dokument i odczytaliSmy
w Wydziale Edukacji, wszyscy ,.zrywali boki ze Smiechu”. Niezty komentarz do dokumentu
opracowanego przez MEN przyzna kazdy, nieprawdaz? Wiecie, dlaczego ,,zrywali boki ze
Smiechu”?

Dwa fragmenty z dokumentu ,,OPIS SPOSOBU WYKONANIA PRZEPISOW ART. 30a
i 30b USTAWY - KARTA NAUCZYCIELA” zamieszczonego na stronie internetowej w koncu
czerwcu 2009r.:
L,Ustalong w grudniu danego roku wysoko$¢ funduszu na dodatki uzupetniajgce dzieli sie wytacznie

pomiedzy zatrudnionych w grudniu nauczycieli w podziale na poszczegdlne stopnie awansu
zawodowego, proporcjonalnie do ich osobistej stawki wynagrodzenia zasadniczego”,
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~Nauczyciele, ktorzy byli zatrudnieni przez pewng czes¢ roku, a nie sa zatrudnieni w grudniu, nie maja
prawa do dodatku uzupetniajacego. Wkiad jaki mieli oni w wyliczenie $redniej jest wliczony do
wynagrodzen grupy awansu, z ktdrego stopnia pochodzili ci nauczyciele.” .

Minister Edukacji Narodowej (kazdy minister) rzadzi nie interpretacja/wyktadnia prawa
a wydawanymi rozporzadzeniami. Gdyby jst zastosowaly si¢ do zapodanych wyzej
interpretacji prawa w wykonaniu Ministerstwa Edukacji Narodowej narazone by byly na
procesy sadowe, ktére zapewne musiatyby przegra¢. Znane sa z przesztosci interpretacje prawa
przez MEN, ktore jst zastosowaly w praktyce a pézniej przegrywaty procesy w sadach.

Po powrocie do domu ze szkolenia w Poznaniu zapoznalem si¢ z dokumentem
Ministerstwa Edukacji Narodowej (?) ,,OPIS SPOSOBU WYKONANIA PRZEPISOW ART. 30a
i 30b USTAWY - KARTA NAUCZYCIELA” 1 w dniu 28 czerwca 2009r. (niedziela)
zamie$citem odpowiedni komentarz [24]. W opracowaniu tym wykazatem krok po kroku, ze
Ministerstwo Edukacji Narodowej jest w btedzie w sprawie interpretacji prawa wprawdzie
ustanowionego przez Sejm RP, ale opracowanego przez MEN. Zapewne kazdy z czytelnikéw
juz wie, ze Ministerstwo Edukacji Narodowej wycofato si¢ ze swoich bzdurnych interpretacji i
wyjasnito, ze to wszystko na wskutek protestow nauczycieli. Czy Panstwo w to wierzycie? Co
to by bylo za panstwo prawa (art. 2 Konstytucji RP), ktére zmienia interpretacje prawa pod
naciskiem jakiejs grupy spotecznej? To by bylo panstwo prawa? MEN musialo zmieni¢
interpretacj¢ prawa na wskutek argumentéw prawnych ilogicznych a nie naciskéw grup
spotecznych!

W opracowaniu: ,,Ministerstwo Edukacji Narodowej proponuje bezpodstawnq wartos¢
Srednich (minimalnych) wynagrodzen nauczycieli na rok 2009 (art. 30 ust. 3 ustawy - KN) -
metoda SMO.” [21], zamieszczonym na stronie www.iar.pl dnia 4 pazdziernika 2000r.
wykazatem krok po kroku, ze Ministerstwo Edukacji Narodowej jest w bledzie jak chodzi o
minimalne $rednie wynagrodzenia nauczycieli na poszczegdlnych stopniach awansu
zawodowego, jakie jst musi osiagna¢ w danym roku, aby speini¢ zapisy art. 30 ust. 3 KN.
Kazdy bystry czytelnik powinien zauwazac, ze Ministerstwo Edukacji Narodowej z okreslone;j
w stynnym dokumencie pt. ,,OPIS SPOSOBU WYKONANIA PRZEPISOW ART. 30a i 30b
USTAWY - KARTA NAUCZYCIELA” definicji minimalnego $redniego wynagrodzenia
nauczycieli na poszczegdlnych stopniach awansu zawodowego w jst si¢ wycofato i wyglada na
to, ze zajumalo w pokretny i ukryty sposéb moja metode kalkulacji tej $redniej, ktéra
proponowatem od 18 czerwca 2009r. w czasie szkolen jako najwlasciwsza metodg, zgodna ze
,»SZtukq” matematyki!

Zaraz po ukazaniu si¢ w internecie na stronie MEN projeku ,,rozporzqdzenia w sprawie
sposobu opracowania sprawozdania z wysokosci Srednich wynagrodzen nauczycieli na
poszczegolnych stopniach awansu zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkotach
prowadzonych przez jednostki samorzqdu terytorialnego” przygotowatem odpowiednie
opracowanie w sprawie ewidentnego biedu w tym projekcie rozporzadzenia i skierowatem go
Ministra Edukacji Narodowej [4] oraz zamie$citem na stronie www.iar.pl dnia 11 grudnia
2009r. Wskazany ewidentny btad zostal na szczgScie zrozumiany przez Ministra Edukacji
Narodowej i rozporzadzenie zostato zmienione. Pytanie czy minister wspomniat, gdzie§ o tym,
ze to ja znalazlem w projekcie rozporzadzenia kardynalny btad? Nie, nikt tego zapewne nigdzie
nie znajdzie, no chyba, ze jestem zle poinformowany.

W opracowaniu: ,,Rozporzqdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 13 stycznia 2010r.
w sprawie sposobu opracowania sprawozdania z wysokosci srednich wynagrodzen nauczycieli
... jest niezgodne z art. 30a ustawy — Karta Nauczyciela” wykazatem, ze rozporzadzenie to, jest
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niezgodne z art. 30a ustawy KN. Zachecam jednostki samorzadu terytorialnego do zaskarzenia
do Trybunatu Konstytucyjnego tego rozporzadzenia o niezgodnos¢ z prawem nadrzednym,
jaka jest ustawa Karta Nauczyciela i jestem do dyzpozycji jst w tym temacie. Istnieja tez
powody, aby podejrzewac, ze art. 30a ustawy KN oraz rozporzadzenie MEN w omawianej
sprawie sa niezgodne z Konstytucja RP. Podstawa prawna art. 32 ust. 1 Konstytucji RP.

Na temat srednich wynagrodzen mozna by nawet napisa¢ ksiazke tylko, po co? Lepiej
poczekaé, wybory wkrotce, i miejmy nadziej¢, Ze minister si¢ zmieni i zacznie wreszcie nowy
minister porzadkowaé¢ sprawy w MEN, a do porzadkowania spraw jest mndstwo. Sprawa
srednich wynagrodzen nauczycieli jest banalnie prosta sprawa, mozna tak skonstruowa¢ prawo,
aby bylo czytelne, funkcjonalne, logiczne, proste i zrozumiate, tak dla nauczycieli jak i jst oraz
RIO. Za obecnego ministra wg mnie jest to nie do osiagnigcia.

Przy tej okazji proponuj¢ zapozna¢ si¢ dodatkowo z moim opracowaniem ,,Komentarz do
rozporzqdzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie sposobu podziatu czesci oSwiatowej
subwencji ogolnej dla jednostek samorzqdu terytorialnego w roku 2011” zamieszczonym na
stronie www.iar.pl.

XI. Opracowania Instytutu Analiz Regionalnych na temat S$rednich wynagrodzen
nauczycieli oraz jdu dost¢pne pod adresem www.iar.pl

[1] 2010-01-26, Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 13 stycznia 2010r.
W sprawie sposobu opracowania sprawozdania z wysokosci $rednich wynagrodzen
nauczycieli ... jest niezgodne z art. 30a ustawy KN!

[2] 2009-12-21, Jednorazowy dodatek uzupetniajacy - czeS¢ 1 - propozycja
wprowadzenia pojgcia wspoétczynnika dodatku uzupetniajacego.

[31 2009-12-17, Komentarz wraz z propozycja zmian w projekcie rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej w sprawie sposobu opracowania sprawozdania z
wysokosci srednich wynagrodzen nauczycieli na poszczegdlnych stopniach awansu
zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkotach prowadzonych przez JST.

[4] 2009-12-11, List do Ministra Edukacji Narodowej w sprawie btedu w projekcie
rozporzadzenia "w sprawie sposobu opracowania sprawozdania z wysokosci Srednich
wynagrodzen nauczycieli na poszczegolnych stopniach awansu zawodowego
nauczycieli zatrudnionych w szkotach prowadzonych przez JST".

[5] 2009-12-09, List do Ministra Edukacji Narodowej w sprawie sposobu ustalania
roznicy, o ktérej mowa w art. 30a ust. 2 KN.

[6] 2009-12-07, Autorska propozycja w sprawie sposobu ustalania kwoty réznicy, o
ktérej mowa w art. 30a ust. 2 ustawy KN.

[7] 2009-11-19, Komentarz do stanowiska Rzadu wobec komisyjnego projektu ustawy o
zmianie ustawy Karta Nauczyciela (druk nr 2436).

[8] 2009-11-16, List do postéw Komisji Samorzadu Terytorialnego i Polityki Regionalne;j
oraz Komisji Edukacji, Nauki i Mtodziezy Sejmu Rzeczpospolitej Polski z propozycja
zmiany zapisow w projekcie zamiany ustawy Karta Nauczyciela druk sejmowy nr
2436.

[9] 2009-11-09, List do postéw Komisji Edukacji, Nauki i Mtodziezy oraz Komisji
Samorzadu Terytorialnego 1 Polityki Regionalnej w/s Srednich wynagrodzen
nauczycieli art. 30a ustawy - Karta Nauczyciela.
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[10]
[11]
[12]
[13]
[14]

[15]

[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]
[26]

[27]

2009-11-09, "Osiagnigcia" Ministerstwa Edukacji Narodowej z zakresu $rednich
wynagrodzen oraz doptaty uzupetniajacej.

2009-11-05, Formularze - karty danych niezbgdnych do przeprowadzenia analizy
osiggania srednich oraz kalkulacji doptat uzupetniajacych dla nauczycieli.
2009-11-05, Schemat procedur na 2009r. sprawdzania osiggania srednich 1 wykonania
doptaty uzupetniajacej dla nauczycieli.

2009-11-02, Podziat doptaty uzupetniajacej pomigdzy nauczycieli - metoda, ktora nie
naraza jst na procesy sadowe.

2009-11-02, Metody spetniania warunku osiagania $rednich oraz kalkulacji tacznej
doptaty uzupetniajacej na grupie awansu.

2009-11-02, Srednie (rzeczywiste) wynagrodzenie wyznaczone metoda $redniowania
po wszystkich grupach awansu nieperiodycznych(nie comiesigcznych) / losowych /
nieprzypadkowych elementéw wynagrodzen mogacych wystapi¢ na kazdej z grup
awansu. Metoda SRL.

2009-11-02, Srednie (rzeczywiste) wynagrodzenie wyznaczane metoda prosta.
Metoda SRP.

2009-10-30, Proponowana zmiana art. 30a ustawy Karta Nauczyciela posiada jeszcze
wigcej wad niz istniejace zapisy.

2009-10-22, Jak wyznaczy¢ liczbg etato-wynagrodzen? Ile ona wynosi?

2009-10-10, Notatka ze spotkania MEN 1 RIO w dniu 15 czerwca 2009r.

2009-10-04, Wtlasciwa metoda okreSlania srednich minimalnych wynagrodzen
nauczycieli na rok 2009 (art. 30 ust. 3 ustawy - KN) - metoda SME.

2009-10-04, Ministerstwo Edukacji Narodowej proponuje bezpodstawna wartos¢
srednich (minimalnych) wynagrodzen nauczycieli na rok 2009 (art. 30 ust. 3 ustawy -
KN) - metoda SMO.

2009-09-07, Co to jest srednie wynagrodzenie nauczycieli? Jak je wyznaczyc?
2009-09-05, Odpowiedz Ministerstwa Edukacji Narodowej na list otwarty z dnia 3
czerwca 2009r.

2009-06-28, Komentarz do stanowiska Ministerstwa Edukacji Narodowej: Opis
sposobu wykonania przepiséw art. 30a i 30b ustawy - Karta Nauczyciela.

2009-06-27, Czym jest srednioroczna liczba nauczycieli? Doptat uzupetniajacych dla
nauczycieli nie bedzie?

2009-06-03, List otwarty do Ministra Edukacji Narodowej z propozycja zmiany art.
30a ustawy Karta Nauczyciela

2009-06-01, Metody - sprawdzanie warunku osiagania minimalnych wynagrodzen
nauczycieli w poszczegdélnych grupach awansu zawodowego w 2000r.
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